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Фальклор беларускай глыбінкі

Што ні край, 
то звычай...

3 чатырох краёў Беларусі — Брэсг- 
чыны, Гомельшчьшы, Маплёўшчыны 
і Міншчыны — з'ехаліся шаноўныя 
людзі давалі сгалага веку, са скрип
кам, з бубнамі ды гармонікамі, у пры- 
гожых строях, сваімі рукамі пашы- 
тымі-вкп і іытымі. I песні загучалі даў- 
нія-сгарадаўнія, напеўна-меладычныя, 
працяжна-спакойньш. А  галасы!.. Нія- 
кі мікрафон не патрэбен, адно толькі 
сапсуе, а то і саб'е з панталыку спе- 
вакоў-аргыстаў. Але ніхго з іх сябе 
артысгамі не лічыць. I гэта правільна, 
бо народная творчасць, аўтэнтычнае 
мастацгва — гэта таорчасць душы. 
Яна непадуладная тэхніцы, не падпа- 
радкуецца акусгыцы залаў, яна арга- 
нічна і натуральна гучыць на волі, у 
натуральным асяроддзі, затое кранае 
душу, хвалюе сэрцы...

Больш як 20 гадоў таму такія кан- 
цэргы ладзілі эггнамузыколагі ў Маск- 
ве, куды запрашалі выканаўцаў аўтэн- 
тычных спеваў з беларускай глыбінкі. 
Гэтыя людзі, можна сказаць, "апош- 
нія з магікан", бо за імі ніхто не ідзе: 
іхнія дзеці, а тым больш камп'югэры- 
заваныя ўнукі не маюць ні жадання, 
ні духоўнай патрэбы пераймаць гэтае 
масгацгва. Але з другога боку, памі- 
ранне аўтэнтычнай культуры “аплак- 
валі" яшчэ на пачатку XX сгагоддзя, а 
мы ўжо ў XXI, аднак і сёння ўсё з той 
жа праблемай застаёмся.

Навукоўцы  
і практыкі

У Беларускім дзяржаўным універсі- 
тэце культуры і мастацгваў з аншлагам 
прайшоў IV Рэспубліканскі эггнагра- 
фічны канцэрт “Фалыслор беларускай 
глыбінкі" з удзелам выканаўцаў ін- 
струменгальнай музыкі і аўтэнтычных 
твораў з ydx рэгіёнаў Беларугі. Прахо- 
дзіла гэтая імпрэза ў  рамках Ш Рэспуб- 
ліканскай навукова-практычнай кан- 
ферэнцыі "Палявая фалькларысшка 
і эгсналогія: доследование лакальных 
культур".

Арганізатары мерапрыемсгваў — 
Мінісіэрсіва культуры Рэспублікі Бе
ларусь, Беларускі дзяржаўны універсі- 
тэт культуры і масгацгваў ды Інсштут 
павышэння кваліфікацьгі і перапад-

рыхгоўкі кадраў. Рэкгар уіііверсггэта 
Барыс Святлоў падчас урачысгага ад- 
крыцця канферэнцыі адзначыў "Па- 
добныя канферэнцыі маіоць галоўнай 
мэтай і задачамі абмен вопьггам у 
галіне правядзешш палявых даследа- 
ванняў, апрацоўку, захаванне, выдан- 
не матэрыялаў, сгварэнне агульнай 
інфармацыйнай йрасгоры, абмерка- 
ваіше эксперымешалыіых методык, 
апьггалыцкаў, апрабацыя іх у палявых 
умовах. Сёнпя ігрыйшоў час збіраць 
камяні, ствараць вялікую прасшру па 
вынучаемым прадмеце".

Канферэнцыя мсла шырокае 
прадсіаўнші'ва. Для ўдзслу запроша- 
ны кіраўнікі і спсцыялісгьі абласных і 
раёішых упраўленняў і аддзелаў куль- 
туры, навукова-мегадычных цэніраў, 
выкладчыкі і ійшукоўцы вядучых 
вышэйшых і сярэдпіх спецыяльных 
усганоў культуры Беларусі.

Вельмі важнай была сусірэча на- 
вукоўцаў-тэарэтыкаў і выкапаўцаў- 
практыкаў, якія былі прадсгаўлены на 
этнаграфічным каіадэрце "Фалыс\ор 
беларускай глыбінкі" такім чынам: 
аўтэнтычныя фальклорныя іургш 
"Набіліцы" са Старадерожскага раёна 
Мінскай вобласці, "Медуніца" з Ма- 
зыршчыпы Гомельскай вобласці, "Су- 
седечкі" з Хоцімскага раёна Магілёў- 
шчыны і гурт з вёскі Дчяглавічы Луні- 
нецкаі а раёна Брэсцкаіі воаласці.

Аб'ядноўвала, знітоўвала сюжэт- 
нуіо каішу канцэрга вяселыіая іра- 
дыцыя.

Вяселле — гэта 
беларуская опера

Вяселле — гэта і сапраўды вялі- 
кая, ініпы раз разлічаная на некалькі 
дзён дзея ці абрад, у якім удзелыіі- 
чае вялікая колькасць дзейных асоб 
і гледачоў. Відавочна, што і^га ці не 
найбольш важная падзея ў жыццё- 
вым коле чалавека, мо таму і самая 
распаўсюджаная ды захаваная сярод 
традьщыйных абрадаў беларусаў. 
Іншая справа, іігго вяселле (ад слова 
весялосць, весяліцца) сённяшнім днём 
нярэдка ператвараецца ў шумную гу
лянку і толькі талковы вядучы не да- 
зваляе ператварыць яго ў п'янку, але 
і н і і іы  раз пераварочвае ўверх нагамі 
ўсе ірадыцыі.

Ад традыцыйнага вяселля цяпер 
мала што захавалася, хіба шго вясель- 
ныя каравайныя сцэны. Таму вельмі 
важна, шго глы  сгарадаўш вяселыіы 
абрад беларусаў спеўныя 'ірадыдыі 
розных рэііёнаў сгалі асноўнай кан
вой этнаграфічнага канцэрга. Важна 
і тое, ішо кожны раз гэтая імпрэза 
ладзіцца найперш для студэнтаў і для 
навукоўцаў, адбываецца перадача- 
трансляцыя, як кажуць, наўпрост, ад 
носьбітаў — моладзі. I трэба бачыць 
рэакцыіо маладых ліодзей, студэнтаў, 
якія выдатна адчуваіоць магутную 
энергегыку народных спеваў і рэа- 
іуюць адэкватна, па-сучаснаму пад- 
трымліваіочы вясковых выканаўцаў, 
шчасліва-задаволсных насля такіх 
сусірэч.

Яшчэ больш задаволеныя жанчы- 
ны падарункамі — вялікімі насцен- 
нымі гадзйшікамі з памятнай граві- 
роўкай, якія былі ўручаны кожнаму 
ўдзелыііку пасля ка1щэрга. Не менш 
важна было атрымаць годна аформ- 
лены дыплом.

Эксперымент
Калі на навуковай ігіве гіадчас 

каііферанцыі нраходзілі спрэчкі па 
тэрміналогй, то практыкі наладзілі са- 
праўдны эксперымент. У чым яго сут- 
насць?

Вядомы эгпіамузыколаг, кандыдет 
масгацпіазнаўства Тамара Варфаламе- 
ева рааіаняла, шго нры падрыхгоўцы 
эпшірафіішага канцэрт ўзнікла ідэя: 
паказаць, па-першае, што на адну 
рытмічную форму (а іх усяго восем) у

розных рэпёнах нашай краіны спява- 
юць розныя мелсдьп. Гучанне атрым- 
ліваецца абсалктша рознае. Па-друюе, 
існуюць пслітэксшвыя напевы, калі 
на адзін і той жа напеў гурш могуць 
спявац ь мноства розных тэксгаў. Такі 
напеў з'яўляецца своеасаблівым зна- 
кам-амвалам вясельнага абраду.

Навукоўца, вялікі энтузіяст і да- 
следчык песеннай спадчыны Ірына 
Мазюк, кіраўнік фальклорнага гурга 
"Кудмень" таксама сцвярджае, што 
ў кожнай мясцовасці свае вясельныя 
ірадыцыі. У кожнай з гэтых тради
ций у вясельным матыве ёсць свае 
рытма-складовыя заканамернасці. Яна 
абышла-аб'ехала практычна ўсе рэ- 
гіёны Беларусі і вызнала, адшукала ў 
абласцях тыя лакальныя асяродкі, дзе 
яіпчэ нейкім цудем захаваліся жывыя 
традыцыі і ёсць так званыя носьбіты, 
захавалыіікі гэтых традыцый. На вя- 
лікі жаль, іх шшгсд игоэмесяц менее, 
сыходзяць бабулькі, запявалы, лідэры, 
а без іх фальклорны гурт гасне, таму 
всльмі важна паспець зафіксаваць на 
сучааіай тэхніцы, занатаваць, пакі- 
нуць для нашчадкаў, для гісгорьгі сваю 
найкаштоўную спадчыну. Вядома, 
ёсць запісаныя, уключаныя ў зборнікі 
тэксты тых жа вясельных песень, але 
яны ніякім чынам не могуць перадэць 
ані пласгыкі рухаў, ані спеваў, ні тым 
болып прыгажосці мясцовых сгрояў.

Асабліва моцная, як сцвярджае 
Ірына Мазюк, палеская "балшная" 
традыцыя, калі захаваўся поўны гурт, 
калі вытрымліваюцца тэмбры, як там 
кажуць, "тоўсш” і “тонкі", тады спе- 
вы ўражваюць масівам, незвычайным 
гучаннем і адчуваецца такі асаблівы 
палескі "космас балот". Дірэчы, у 
Польшчы рэгулярна прахсдзіць Між- 
ішродны фесгываль аўтэшычнага 
фальклору ''Пеал балог" і сёлета эгі̂  
наірафічны іург з в. Лобча Лунінец- 
кага раёна Брэсцкай вобласці быў яго 
ўдзельнікам.

Па выніках канферэнцьгі рыхтуец- 
ца да выдання зборнік, у якім будуць 
аб'яднаны тэксгы высгупленняў. Самі 
навукоўцы, выкладчыкі, госці з розных 
ВНЎ адзначалі падчас канферэнцьгі, 
што сусгрэча тэарэтыкаў-навукоўцаў 
і пракгыкаў вельмі патрэбная. Калі б 
яны былі паасобку і самі па сабе пра- 
цавалі і не выводзілі гэта на ўзровень 
прдягагічндгп працэсу, сцэнічнаш і 
іншага ўзроўшо грамадскаш і навуко- 
вага, то карысці ад таго было б мала 
Навукоўцы проста абавязаны ведаць 
пракіыкаў. Пераважная большасць з 
іх не пакідаюць магчымасці практычна 
працаваць — у спевах, у пракгычным 
выкладанні і сцэнічнай папулярызацьгі 
сваіх веддў. У кожнага свае шляхі, і ўсе 
яны добрыя, абы толькі не было пад- 
мены паняццяў і фальсіфікацыі, таму 
што сёння ў папулярызацыі фальк- 
лорных ведаў ёсць пэўная доля 
гіапулізму і скажэнне асобных 
рэалій і фактаў. А  насамрэч у па- 
пулярызацыі фальклору нічога 
дрэннага няма, калі яна робіцца 
прафесійна і якасна. Фальклор 
—  адзін з фактараў нашага на- 
цыянальнага выжывання, таму 
мы павінны трымацца разам.

Галіна СУША 
Фота Вольгі Лабачэўскай
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